



【梁振英简历】

- 1954年生于香港,祖籍山东威海。曾任英国皇家测量师学会香港分会主席、“DT戴德梁行”亚太区主席。
- 上世纪七十年代末,参与中国内地土地使用及住房制度改革,并于1988年修改宪法后义务协助内地城市批租出地。
- 1984年至1997年,参与香港特别行政区筹备工作的整个过程。
- 1997年至2011年,任行政会议成员,并于1999年至2011年间任行政会议非官守议员召集人。
- 2012年3月,当选为香港特别行政区第四任行政长官,将于2012年7月1日当日正式就职。



2012年3月25日,梁振英以689票胜出,当选香港第四任行政长官人选。图为梁振英挥手致意。

图/IC

■ 素描

梁振英:北方人在香港

香港贸易发展局的一位公务员如此描述梁振英:“他代表的是改变”。财经事务及库务局局长陈家强说,对梁振英充满期待,因为他“有想法,有承担”。

当选以来,梁振英呈现出了不同的侧面。他不断下社区,与平民交谈听取意见,表示要做亲民特首。另一方面,有媒体认为他“不苟言笑,难以接近”。他曾经接受华尔街日报采访时说,“我们不需要迎合所有人”。

5月29日,梁振英在候任长官办公室接受记者采访。

梁振英的普通话熟练而标准。他对内地的话语体系非常熟悉,会使用“走基层”这样的语言。当提起内地和香港经济发展关系时,他说:十二五规划里有一句话,我背出来给大家听。

在开场白里,梁振英向记者描绘了他心目中的香港,从中环说到郊野公园,再提到他家的院子。甚至说到院子里一蹦十几米的树蛙。

他爱说“我举个例子吧”。香港的养老问题,他讲的故事是自己的小学同学。梁振英1966年小学毕业,当了6年班长,毕业时超

过一半的同学没有上中学,12岁就去做体力劳动。“他们和我同年,大半生体力劳动,收入低”。这些人到了需要养老的年龄。

有关香港回归的细节,他讲的是港币。他做基本法咨询委员会时,下社区,有老人拉他的手,问他一句话:1997年7月1日一觉醒来,吃早点用港币还是人民币?

他讲的故事,像一个个人生片段,串起他的人生经历。采访中,梁振英突然提及天气闷热。

他说,我虽然在香港出生长大,但作为一个北方人,我

始终适应不了香港的气候。

记者问梁振英的家乡,他说到父亲做警察的经历,沉着的语调一下子兴奋起来。

他回忆,当时的总督府警察宿舍住的全部是山东人,一进去弥漫的是大蒜的味道。在家里,父母说威海话,孩子说广东话,“一国两制”,我们是一家两语”。

他不会说威海话,但有一句威海话学起来足以乱真。那是父亲常常责备他的“山东人不讲山东话,将来回家怎么办?”

从梁振英懂事开始,就知道父母、邻居、同学都想

着往外走,“香港是一个临时的地方”。但70年代大家才把香港作为家,“不走了”。而这不走了,是香港人之间最可依靠的情感关系。于是,他常说“家是香港”。

梁振英出生在甲午年,1954年,是甲午战争后的60年。父亲出生在辛亥年,1911年,姐姐出生在1949年,“这三个年份也应该说给了我长大的过程中,作为一个中国人,一定的历史定位”。

从家在北方的山东,到香港就是家。梁振英觉得,这两种情怀,都将会是他在未来执政中可以依赖的。